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L'art de résoudre quelques "résolutions".,

Le Jazz Club Moulinois a entrepris une action de formation qui se déroule, toutes les
quinzaines, le jeudi & 20 H 30, Ainsi, il a été programmé pour le 17 mars "renversements,
nptes de passage et accords de substitution".

Afin de préparer cette séance, je wous propose quelques réflexions sur un certain nombre de
résolutions harmoniques qui mettent en oeuvre guelques-uns des éléments qui seront ulté-
rieurement approfondis, :

En tout langage, la difficulié est de conclure. En harmonie classique on utilise généralement
une cadence parfaite ( on appelle cadence une forme harmonique ou mélodique qui sert de
conclusion ¢'est-h-dire de "résolution"), en allant du degré T (dominante) vers le degré L
{on Tonique). Par exemple, supposons un air éerit en do (sur la gamme do, ré, mi, fa, sol,

la, si). La conclusion pourra s'effectuer selon la formule : degré L (so0l) vers le dégré T
(do), selon un enchafnement qui partira d'un accord dit de 7éme de dominante ( = GT) qui
pourra comprendre les notes sol, si, ré, fa pour conclure sur un accrd de do ( = C) qui
pourra comprendre les notes do, mi, sol.

A partir de cet enchafnement, de cetie résolution classique Dominante (L) Tonique (I.-) P
nous allons étudier quelques formules conclusives en jazz? Tous les exemples proposés seront |
présentés & la fois pour le piano (main gauche)et main droite} et pour les instruments

mélodiques (dont les notes & jouer correspondent & celles indiquées pour la main droite).

Les notes de la main gauche sont & jouer ensemble, celles de la main droite peuvent 1'&tre

1'un aprés 1'autre. Pour domner existence aux esemples, il suffira de jouer régulidrement

les notes en pensant 1,2,3,4,5,6,7,8 ( = 2 croches par temps d'une mesure & 4 Yemps). Tous

les exemples sopt exprimés dans le ton de do {C)

1ere RESOLITTON :
On part du degré II- ( rég pour aller vers le degré ZI- (do) (ou tonique) en passant par le

diﬁ_:f-(sol,z dominante % ( )
¢ main gauch®y I ré do @m do la fa (en descendant
__) + Jiz oia S

L sol fa mi® si 1aP fa (en descendant)

< b e B

T do si mi sol ré (en montant)
P

2eme résolution :

Un va supprimer le degré I (sol)en lui substituant un accord dont on trouve la premi®re
note en comptant 3 tons aprés la dominante (scl —#la = ler ton), (la 664 si = 2&me ton),
(si —% do ou réb = 3eme ton, ou triton)., L'accord dont la 1ére note (rébP) est trouvé &
partir de 3 tons issus de la dominante porte en jazz 1le nom de TRITON (peu de points
communs avec le triton de la mugique médiévale) D'olu le nouveau schéma :

:ILrédc @D n%idéolafa

4
* : en descendant
triton réb si mib si 1ab fa
‘ T e )
T do si t;‘ll sgl :%e’ en montankt

@:j:".'-rédc :qi%ojfﬁal
T =30l fa m%'b 36:{ en descendant
tritoﬁ réb si q?@b iéa j

J}: do si mi s0l ré en montant
1 2



Les accords du degré TIL. , du degré “Y_ et de triton n'ont fait appel & la main gauche qu'a
des intervalles de Teme (ré do, ou sol fa, ou réP si). On va étudier maintenant un autre
type de frésolution qui va embrasser la totalité de 1'accord de Téme (en jazz on appelle
accord de Teéme "tout court" ce que l'on devrait appeler un accord de Téme diminuée ou de
Téne mineure) .Exemple : 1'accord G 7 (sol 7) est formé non seulement des 4 notes :

sol si ré fa, mais aussi des 3 notes : la ré” mi. Les jazzmen modernes (1e pianiste Michel
Pétrucciani) utilisent fréquemment 1'accord dans sa totalité (7 notes), d'ol 2

4eme RESOLUTION :
On va 56 servir des 3 notes les plus hautes de 1'accord (la réP mi) en les jouant 1'une

aprés 1l'autre & la main droite (m.d.)

: ﬁf—- ré do t 11111 d20 Iéa (en descendant), 1'1;10 (en montant)

= sol fa 4P ¢ mi fa (en montant)
5B T8

éI mi ré sol (ou: sol ré sol ensemble)
1

(ITT = substitution de7Iy cf note 1)

On peut combiner avec le triton, et on obtient 3

ﬁéme RESOLUT;OF :
' : ':.I-F: ré do

.

-

mi dzo la (en descendant), do (en montant)
5 4

T sol fa rgb ::6-9 (en montant)
triton  réP si m%b faa (en montant)
T mi ré 3101 (ré sol)

I1 convient de remarquer qu'on peut utiliser le schéma de la 2&me résolution :

-TI” —» triton —= 7= Pourquoi ? parceque les 3 notes la réD mi n'ont de signification
qe par rapport aux 4 premidres (sol si ré fa). Il faut done, dans ce cas, préparer obliga-
toirement le triton par le passage & la déminante - .

Un conséquence importante découle de la précédente résolution :

Reprenons le schéma de la résolution AL L —p triton —p T (tonique, ou sa
substitution = _TII-: IL, T, triton ,7TIL.) Attention & la main droite ! on va avoir plus
de notes & jouer ! (5,6,7,8,9,10,11,12 se jouent 2 fois plus vite que 1,2,3.4)

@ (- ré do @ : mi do la (en descendant) do (en montant)

i jloasd 25 4
T sol fa réP (en montant) sgl la %i (en montant)
T
triton réP si ré? miP fa sol (en montant)
i 9 10 11 12
(si do mi sol) s?l

(Ou 4&me renversement de 1'accord de do Téme majeure (2) ou Gb/B)

Examinons la suite des notes 6,7,8,9,10,11 c'est-a~- difa G,A,B,DP,EP 7 4 nous venons de
"réinventé™ la fameuse game(ﬁ formée de 6 'L'tfn,s égaux(4). Clest le mode souvent utilisé
par Claude DEBUSSY .... ou par Johm COLTRANE (5),

Comme quoi tout est dans tout .... et réciproquement !

Bon courage, et au 17T mars?
Jean BAZOLA notes:TSVP
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Pourquoi ? réponse le 17 mars !
= Ce 4eme renversement de 1'accord de G'ﬂ est une "conquéte™ de Chick COREA
= I1 vaudrait mieux dire un mode (voir jeudi 17 dée, 20n30) \‘\

= Les 2 modes de 6 tons sont : G A B DbEP F

et Gb AP BP ¢ D E, utilisés fréquemen\
par Chick COREA

= cf la 3me mesure e’ !aImaf



